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Wir benutzen den im ClassPad worhandenen Index k
=tatt p.

Weiterhin nehmen wir an, dass der Koordinaten-—
ur=sprung im Erdkugelmittelpunkt liegt. E=s =ei
F=&.373km der Erdradius, wobei wir naherungsweise
won der Erdkugel ausgehen. Wir bezeichnen die
konstante Satellitenhshe mit by d.he R=281232kMm.

Darmit qilt far 53 bis 53:
-'-'5n12+';-'n12+2n12=|:r'+|'|:|2 |T||t I'|'|=1,2,3,

und wir haben folgende zusatzliche Gleichung far M:
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Curch Guadrieren entsteht mit den quadrierten

Ab=tanden F'j_EgF'EE!F'EE folgende=s dberbestimmte

quadratische Gleichungasswstem:

-

1L =0 =iy 1+ =y 1€+ zpe—zy 1€
Z_ _ Z _ z _ z

Pa<=lxg—xa )+ W—wa )<+ z—Za)

Pa< = =g ) <+ W3 ) €+ Zp—z3 1<

1 Crh =y Sy Sz 2

(r+h)¥=xa+yg < +za*

(F+h 1€ =2g < 4yg S +zg <

2 i 2

5"2“”* B Thoa Yhoa Zhe

Wir wereinfachen die ersten drei Gleichungen mithilfe



der letzten Gleichungen:
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P =l 1L 4 € =R sy e e 2e g W= 2 Ty e Tk
Pal=F S+ F+h 12 =2 xae =2 yas Yg—2e Zas ZRSG12

Pa< = hr 1€ 41 € =20 xae xp—2e yas Wh—2+ Zas Tk
PaC =t SRS =2 xge mp—2 e Y3- Yh—2 e Z3- ZRSG13

Pad =l htr 1€ 41 £ —Fu sge = 2e yae Wh—2+ T2~ Tk

Damit erhalten wir die Lidsung sofort GOber das
verbliebene lineare Gleichungssystem.

Wir wersuchen nochs dass Gleichungssystem werkiarzt
rithilfe won Matrizens Yektoren und Determinanten
zu beschreiben und zu lisen.

Die MatrizA ist hierbei nichts anderes als das
zwmeifache Spatprodukt der Ortswektoren zu 53 bis
=3y die als linear unabhangia angesehen werden
kanmen. Damit ist detiMatrizA2=0.
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Die Ldsung ist damit berechenbar als Cwal.
Cramersche Regell

MatrizA ! #rechteSsunbekM
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Zusammengeftalit:
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Auf die Angabe anderer Lésungswege wird an dieser
Stelle werzichtet, da diese auf analwtisch
komplizierte Wourzelterme fohren und keine einfachere
Lizungsdar=stellung liefern.

Man Gberlege =ich in diesem Zuszammenhangs dass
der Schnitt zweier Kugeln ¢z.B. um 51 bzw. 53 mit
den Radien p1 bzw. pa? einen Schnittkreis ergibt und
dieser im Schnitt mit der dritten Kugel um Sa,

Radius pax i Allgemeinen zwel mdgliche Lésungen



far H ergibt.

Frof. [r. L. Paditz, Sachsen 13MHT. 5.267

AUFGABE 13

Guellenhinweis:
http:/nssdc.gsfc. nasa. govplanetarv, factsheet mek

Es ailt e=ya2-b2 =71852-71812 =239, T165km.

apprnx[J?1552—?1a12 ]
239, 7164992

Carmit gilt CErdradius r=6373km>» far den erdnachsten
Funkt die Entfernung (Perigaum» a—-e—-r=372km.

apprnx[?iaa—J?iaaz—?iaiz —53?3]

are. 2E35HES
Fir den erdfernsten Punkt gilt die Entfernung
LHpogaum?» at+e-r=1872km.

apprnx[?155+J?1552—?1512 —53?3]
1651 . 716499

Ellipse im ZD-Grafik—-Menii i




